

萨马兰奇与中国:三十二载奥运情

□本报记者 杨冉冉



1996年7月31日,邓亚萍获得第26届奥运会乒乓球女子单打金牌后,时任国际奥委会主席的萨马兰奇亲自为她颁奖。

新华社发

组织中占据一席之地。

萨马兰奇的努力也让中国开始渐渐视他为可信赖的朋友。1984年的洛杉矶奥运会遭到了苏联等国的抵制,但中国毅然决定派团出征。“我至今还记得中国代表团步入洛杉矶纪念体育场时的情景——雷鸣般的掌声对他们表示欢迎。”中国在最困难时刻给予国际奥委会和他的支持,萨马兰奇一直念念不忘并多次提及。

洛杉矶见证了中国代表团获得了其奥运历史上第一枚金牌,萨马兰奇也亲自为中国射击运动员许海峰颁发了奖牌,而那枚金牌也是他担任国际奥委会主席后所颁发的首枚夏季奥运会金牌。生前回忆起此事,萨马兰奇仍记忆犹新:“对我来说,那一刻意味着欣慰,也意味着一种荣誉。这已经成为历史上重要的一刻,中国获得的第一枚金牌是我颁发的。我希望由我来颁发,我借此代表国际奥委会感谢中国能来参加洛杉矶奥运会。”

1978年4月21日,也就是整整32年前,萨马兰奇以西班牙驻苏联大使和国际奥委会第一副主席特使的身份首次访问中国。此后,萨马兰奇开始四处奔走,劝说欧洲奥委会委员支持恢复中国在国际奥委会的合法席位,同时还竭尽全力要求台湾体育组织予以配合。

一年半后,在萨马兰奇的鼎力相助和积极斡旋下,国际奥委会名古屋会议一致通过决议,恢复中国在国际奥委会的合法席位,让中国重回奥林匹克大家庭。当时萨马兰奇就说:“中国有着十亿人口,却不属于奥林匹克。回到奥林匹克的这个决定实在是太奇妙了。”

1980年,萨马兰奇当选为国际奥委会主席。第二年,何振梁在萨马兰奇的帮助下当选为国际奥委会委员,使得中国人在国际体育

鼎力支持 奥林匹克来到中国

“2008年第29届奥运会的举办权授予北京。”

很多中国人至今都还记得2001年7月13日萨马兰奇折开信封,宣布北京为2008年夏季奥运会主办城市那激动人心的一刻。同样,把奥林匹克带到中国也是萨马兰奇多年的夙愿。

洛杉矶奥运会后,萨马兰奇应邀来到中国参加国庆35周年庆典活动。“从国庆观礼的天安门城楼下来,我的第一个反应就是,中国完全有能力举办一次出色的奥运会。”庆典

我一生中所见证的最重要的事情。这届奥运会不仅将对中国产生深远的影响,而且会深刻地影响世界奥林匹克运动的发展。”

在宣布北京获得2008年奥运会主办权三天后,即将81岁的萨马兰奇在生日前一天卸任国际奥委会主席之职。当被问及如何评价自己21年的主席生涯时,他说:“能让世界上拥有不同信仰,不同生活习惯,不同肤色,不同政治观点的人聚集在同一面旗帜之下,为同一种精神而奋斗,这是我一生最大的幸福。”

2008年8月8日,北京奥运会盛大开幕,已经88岁的萨马兰奇也再次来到中国,他亲临现场关注着赛事的一举一动。而中国人也用最高规格的礼遇和最隆重的欢迎表达了对萨马兰奇最大的敬意。当时萨马兰奇就说,北京奥运会是一个民族的伟大胜利,因为中国政府履行了诺言,因为有上百万志愿者的微笑和热忱服务,北京奥运会赢得了全世界的敬佩。这将是一次很难超越的圆满胜利。

收获友谊

长期支持中国体育事业发展

“无论过去、现在和将来,我永远是你们伟大国家中国的朋友!”

很多中国人知道萨马兰奇对中国的特殊感情是因为他和乒乓球名将邓亚萍的忘年之交。

在1991年世界乒乓球锦标赛上,邓亚萍荣获冠军,看台上的萨马兰奇对这个有着顽强拼搏精神的小个子姑娘青睐有加,亲自为她颁奖。之后,邓亚萍又成为了被萨马兰奇第一个邀请到国际奥委会做客的运动员。萨马兰奇认为邓亚萍永不服输的劲头完美诠释了“更高、更快、更强”的奥林匹克精神。

在巴塞罗那奥运会邓亚萍夺冠的那一刻,萨马兰奇与邓亚萍相约1996年亚特兰大奥运会:“你拿了冠军,我还亲自为你颁奖。”1996年,邓亚萍在亚特兰大再次实现金牌梦,萨马兰奇又一次亲自颁奖,在给邓亚萍挂上金牌之后,他还像对待自己的小孙女一样抚摸了一下这位中国姑娘的双颊。这动人的场景成为奥运历史上的经典瞬间,也让所有中国人记住了这位和蔼可亲的老人。

退役后,邓亚萍在萨马兰奇推荐下,成为国际奥委会运动员委员会委员,由此成为第一位进入国际奥委会的中国运动员。“萨马兰奇对我个人发展,包括学习以及后来的工作都有很大的启发,很大程度上都参考了他的建议。”对于给予自己关怀和帮助的萨马兰奇,邓亚萍的感激之情溢于言表,她依然念念不忘萨马兰奇对自己说过的那句话:“你一定要回到中国去,为中国人民工作。”

萨马兰奇与邓亚萍的忘年友谊,让人感到温暖。而萨马兰奇长期以来对中国体育事业的支持和对中国人民的友好感情更让人感动。

从他担任奥委会主席起,他的身影经常能够在中国国内重大赛事上出现,如果不能到现场,他也会发来贺电。每当我国运动员在国际比赛中取得优异成绩后,萨马兰奇总是先于其他国际体育组织领导人发来贺电。30年来萨马兰奇访问中国近30次,可以说他时刻关注着中国和中国体育,无论是奥运会、还是中国青少年网球以及中国篮球事业等等,不放过任何一个观察和参与中国体育发展的机会。萨马兰奇曾深情地说:“我在全世界取得过许多荣誉学位和荣誉称号,但最珍惜的是被称为‘中国人民的好朋友’。”

2008年9月,西班牙《先锋报》刊登了他所撰写的题为《我为什么爱中国,尊重中国?》的文章:“中国人民是一个拥有超强记忆力的民族,他们懂得珍惜患难之交,不会忘记患难时期与自己站在一起的人。正因为如此,在北京奥运会上,我才能享受到中国人的友谊和对我的爱,这是很难用言语表达的情感。我从中国收获了爱和友谊,也学会了爱与尊重中国人民。”

萨马兰奇赢得众多中国人的尊敬和爱戴,当年那句“无论过去、现在和将来,我永远是你们伟大国家中国的朋友!”让亿万中国人永远难忘。萨马兰奇为中国奥林匹克事业做出的贡献,也将会让所有的中国人心存感激。



1978年4月25日,时任国际奥委会副主席的萨马兰奇(右)在长城游览。

新华社发

回馈

“我告诉他们不会从我这儿得到财富。早在生儿育女前我就信奉大多数财富都应该回馈社会。”

——微软公司创始人比尔·盖茨4月19日在美国斯坦福大学演讲时说,子女将不会从他这里得到财富。谈及子女教育,盖茨表示,越早让子女了解世界,越早鼓励子女到贫穷国家去接触当地人民,对孩子的成长越有帮助。盖茨还鼓励学生关注社会、回馈社会,做对世界有正面影响的事情。

反差



“解决以巴分歧,除了允许巴勒斯坦建立一个独立的国家之外,没有其他的路可走。”

——4月19日是以色列阵亡将士纪念日,以色列国防部长巴拉克当天发表讲话,称应该给巴勒斯坦人自决权。巴拉克说:“如果我们在2010年做出改变的话,那么世界就不可能接受以色列统治另一些人。十年。”这一温和的立场与以色列总理内塔尼亚胡对巴政策形成巨大反差。

领养

“我们已经证明了我们知道如何就核弹头的数量达成一致,但我们还得证明我们了解儿童的需求。”

——俄罗斯克里姆林宫的儿童权利监察专员帕瓦尔·阿斯塔科夫认为,俄美新的裁军协定刚刚签订,领养问题引发的纠纷就开始困扰两国。一名美国女子不久前抛弃了她所领养的7岁俄罗斯男孩,让男孩独自乘飞机返回俄罗斯。此后,俄方决定中止美国家庭领养俄罗斯儿童。

玩笑

“你敢来惹冰岛吗?看我们把你们的机场通通关掉!”

——虽然连日来遭受火山灰危机,冰岛人的幽默感却没有消失,这是冰岛当地流行的一句笑话。冰岛的埃亚菲亚德拉冰盖火山上周开始喷发,直冲云霄的火山灰导致欧洲航空交通瘫痪进而产生全球性的影响。先是经济崩溃,再是火山喷发,冰岛从未像现在这样面临如此多的困扰,人们在无奈中选择以幽默来面对难关。

探索

“我们以前已经到过月球,眼下有更广阔的太空等待探索。”

——美国总统奥巴马近日公布美国新太空探索计划,表示美国将放弃旨在重返月球的“星座计划”,而将火星作为美国载人航天计划的目的地。他期待,到2025年,美国能对太阳系进行深入探索;到本世纪30年代中期,美国具有运送宇航员平安往返火星轨道的能力。

隐瞒

“尽管生活变得甜蜜,我们仍在喝苦咖啡。”

——15名塞尔维亚人近日合买了一张彩票并中了近500万欧元巨奖,其中一名中奖者表示,他们决定仍然过与中奖前一样的生活。因为害怕露富及引起不必要的麻烦,他们将向亲朋好友隐瞒中奖的消息。他们还决定将一部分奖金存入银行,其余部分则用于公益事业。

(子烨 辑)

亚马逊“阿凡达” 抗议巴西建大坝

□木易

巴西政府不惜代价建大坝

近年来,随着巴西经济的快速发展,巴西对电力的需求不断攀升。巴西政府认为建设新的水电大坝势在必行。贝罗蒙特水电大坝建成后将极大缓解巴西紧张的电力供给,并创造1.8万个直接就业机会和8万个间接就业机会。作为贝罗蒙特水电项目的配套措施,亚马逊地区还将修建近70个小水电、公路、天然气管和电力网络项目。

以卢拉为首的官员坚决支持在亚马逊地区进行电力基础设施建设。卢拉表示,政府将“不惜一切代价”推进这一项目。巴西矿产和能源部长埃迪森·洛巴奥将贝罗蒙特水电项目称为“亚马逊皇冠上的宝石”。

巴西政府官员还表示,巴西经济还处在上升期,并且将来也会不断增长,在未来的10年里,为了保证经济发展,就必须建水电大坝。虽然大坝对环境的影响不可避免,但经权衡,政府已充分考虑到了可能给当地居民带来的影响并做了适当调整,将尽最大努力把负面影响降至最低。

看来现实版的“阿凡达”可能并没有那么幸运取得胜利。

环境与发展的两难选择

事实上,在巴西政府内部,有关贝罗蒙特水电项目也存在争议。2005年5月,著名的亚马逊保护人士玛丽娜·席尔瓦为抗议贝罗蒙特水电建设计划辞去了环境部长职务。

2009年11月,巴西环境与可再生资源管理局的两名高级官员也由于不满这一计划而宣布辞职。

卡梅隆表示,自从15年前开始创作《阿凡达》,他就已经变成了一个热情的环保人士。卡梅隆从小在加拿大的森林里长大,在他的生活中能找到很多环保的影子。“贝罗蒙特水电坝是《阿凡达》故事在现实生活中的典型例子。这是以牺牲自然来追求发展的技术文明与土著文化的碰撞。”

据报道,卡梅隆准备给巴西总统卢拉写信,呼吁巴西政府重新考虑大坝的建设问题,并希望能促成卢拉与当地土著人当面会谈。

巴西政府于今年2月决定在亚马逊雨林腹地兴古河上建造贝罗蒙特水电站,其规模仅次于中国的长江三峡大坝和巴西的伊泰普大坝,预计耗资110亿美元。由于水电坝建在亚马逊热带雨林中心地带,这项工程遭到环保人士和亚马逊土著居民的强烈反对。4月20日,近500名环保人士在巴西国家电力部门前倾倒粪便以示抗议,尽管如此,巴西政府仍然坚持推出了贝罗蒙特水电建设的工程竞标方案。

土著请来卡梅隆助阵

由于该水电建成后,其所在的兴古河两岸大约500平方公里的土地将被淹没,大面积的热带雨林将会被冲毁,约100公里长的河岸两边的印第安原住民也将失去他们的安居之地,所以生态学者、环保组织以及当地的印第安原住民都发出了强烈的抗议声音。

在亚马逊原住民“保护家园”的集会上,很多部落的土著人花了3天时间划着小船和独木舟,前来聚会、讨论。好莱坞电影《阿凡达》的导演卡梅隆也加入了这场战争——与当地土著一起反对建设贝罗蒙特大坝。

卡梅隆借宣传《阿凡达》之机前往巴西圣保罗,呼吁国际社会关注巴西原住民。4月9日,卡梅隆站在亚马逊雨林兴古河畔一棵大树下,头插羽毛头饰,脸上画着亚马逊的橘色彩绘。70多名印第安部落首领与他并肩站立。

卡梅隆表示,自从15年前开始创作《阿凡达》,他就已经变成了一个热情的环保人士。卡梅隆从小在加拿大的森林里长大,在他的生活中能找到很多环保的影子。“贝罗蒙特水电坝是《阿凡达》故事在现实生活中的典型例子。这是以牺牲自然来追求发展的技术文明与土著文化的碰撞。”

据报道,卡梅隆准备给巴西总统卢拉写信,呼吁巴西政府重新考虑大坝的建设问题,并希望能促成卢拉与当地土著人当面会谈。



华盛顿举行“世界地球日”纪念活动

4月22日,在美国首都华盛顿,一名女孩张贴倡导环保的纸片。

当天,人们在华盛顿市中心举行活动,纪念“世界地球日”。当日是第41个“世界地球日”。

新华社记者 朱炜 摄

新新族群正盛行

□西蒙

在这种背景下,“打短工”就成为“飞特族”在低就业时代的现实选择。“飞特族”从事的工作大多技术含量不高,他们难以提高职业能力,所以不易找到正式工作。对于25至34岁的“飞特族”来说,获得正式工作更困难。

日本总务省2002年开始统计“飞特族”人数。2009年持续增长,达到178万。“飞特族”中有81万男性,比前年增加5万;女性97万,增加3万。

厚生劳动省一名官员认为,日本经济持续不景气,正式工作难找,导致了“飞特族”人数的增加。据厚生劳动省统计,截至2010年1月底,希望就业的应届高中和大学毕业生中,大约20%未能找到工作。2010年“飞特族”人数可能还会继续增长。

在日本,“飞特族”持续增长

“飞特族”被称为日本职场的吉普赛人。日本官方对“飞特族”的定义是:除学生和已婚女性之外,年龄在15至34岁之间,没有固定职业、靠兼职和打零工为生的年轻人。

据日本总务省统计报告,日本“飞特族”人数2009年持续增长,达到178万。“飞特族”中有81万男性,比前年增加5万;女性97万,增加3万。

厚生劳动省一名官员认为,日本经济持续不景气,正式工作难找,导致了“飞特族”人数的增加。据厚生劳动省统计,截至2010年1月底,希望就业的应届高中和大学毕业生中,大约20%未能找到工作。2010年“飞特族”人数可能还会继续增长。

在2009年6月至2009年9月间,皮尤

研究中心与美国密歇根大学联合访问了年

龄从12岁至17岁不等的800名美国青少

年。调查结果显示,75%的青少年拥有手机,

每人每天平均发送50条短信,其中女孩每天平均发送80条短信,男孩平均每天发送30条短信。

三分之二的青少年认为,比起打电话,他们更喜欢通过发短信与朋友交流。参与调查的皮尤研究中心分析师阿曼达·伦哈特说:

“短信已经成为当今青少年生活中的交流中心,过去18个月内,短信量飞涨。”

按照伦哈特的说法,与打电话相比,发短信资费更低;与使用电脑聊天相比,发短信移动性更强。另外,发短信易于躲避老师和家长监管。这些因素促使青少年对发短信青睐有加。

“青少年希望随时和朋友取得联系,希望对方回复短信,”伦哈特说,“这使得短信渗入他们生活中的缝隙……这是青少年和朋友之间交流方式的转变。”

调查结果还显示,87%的青少年手机用户在睡觉时将手机放在身边,这表明手机已成为青少年生活中相当重要的组成部分。